

## **«Работа с подростками, находящимися в конфликте с обществом и законом»**

**Емелина Татьяна Анатольевна**, директор Казенного учреждения Ханты – Мансийского автономного округа - Югры «Социально – реабилитационный центр для несовершеннолетних «Берегиня»

Планом первоочередных мероприятий до 2020 года по реализации важнейших положений Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы Правительства Российской Федерации предусмотрено внедрение новых технологий и методов работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних, в том числе повторных, обеспечению досудебного и судебного сопровождения несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом, а также несовершеннолетних, отбывших наказание в местах лишения и ограничения свободы. Такая работа является одним из приоритетных направлений в деятельности субъектов системы профилактики в Ханты-Мансийском автономном округе-Югре.

Системой мероприятий предусмотрена реализация двух основополагающих направлений: совершенствование межведомственного взаимодействия в сфере профилактики преступности и правонарушений несовершеннолетних и социально – психологическое сопровождение.

Основными целями и задачами Ханты-Мансийского автономного округа - Югры являются:

- развитие системы социальных услуг для подростков, находящихся в конфликте с законом, обеспечение их доступности и качества;
- совершенствование межведомственного взаимодействия в сфере профилактики преступности и правонарушений несовершеннолетних.

Особое внимание в округе уделяется развитию межведомственного взаимодействия в процессе проведения индивидуальной профилактической работы.

В соответствии с распоряжением заместителя губернатора Ханты Мансийского автономного округа - Югры от 21.04.2014 № 87-р «О порядке формирования и ведения единого банка, данных семей и детей, проживающих в ХМАО – Югре, находящихся в социально – опасном положении», органами и учреждениями системы профилактики осуществляется деятельность по реализации программ индивидуального сопровождения несовершеннолетних «группы особого внимания».

Одним из важных компонентов данной системы работы является межведомственный «Программный комплекс автоматизированной

информационной системы по созданию единого банка данных семей и детей, проживающих в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре».

В ежемесячном режиме осуществляется мониторинг проводимой работы в отношении данной целевой категории, ее результативности.

Для успешного сетевого взаимодействия разработан единый алгоритм взаимодействия по реализации модели с партнерами, с которыми подписаны и реализованы 24 соглашения о сотрудничестве.

Активно в округе ведется работа по поиску эффективных подходов, методов, форм, технологий социальной реабилитации подростков. Сосредоточена эта работа в учреждениях социального обслуживания.

Специалисты учреждений осуществляют организацию и проведение реабилитационных мероприятий, социально-психологическое сопровождение несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом на ранних этапах дознания, следствия, в процессе судебного рассмотрения, а также исполнения наказания, позволяет эффективно организовать профилактическую работу, выработать у данной категории подростков социально-приемлемые способы реагирования на жизненные ситуации, сформировать психологический барьер на последующее совершение противоправных действий и преступлений, через систему тренинговых занятий, через содержательные характеристики построения взаимоотношений субъектов общения.

Подростки «группы риска» нуждаются в помощи и поддержке, именно со стороны сверстников и эту поддержку получают от наставников – волонтеров. В результате этой совместной деятельности воспитанники имеют надежных друзей как из числа взрослых так и подростков. Они быстрее социализируются в общество. Количество самовольных уходов снижается до минимума.

С целью эффективной социальной адаптации и максимальной реализации потенциала несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, реализуется комплексная программа реабилитации несовершеннолетних с девиантным поведением «Вызов».

Для успешной социальной адаптации мы сочли необходимым начинать процесс социальной адаптации с уровня индивидуальной работы, которая будет предшествовать групповой работе и позволит раскрыть потенциал каждого участника программы, настроить на позитивную групповую коммуникацию и получить более устойчивые результаты.

Необходимо отметить, что маршрут сопровождения индивидуален, зависит от сформированной у несовершеннолетнего мотивации на изменение собственного социально-психологического статуса, от устойчивой положительной установки на участие в мероприятиях программы.

В рамках программы социальной профилактики правонарушений несовершеннолетних «ЭКО-ориентир» организован выездной палаточный лагерь. Его цель – привлечение несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, к организованному смыслосодействующему досугу и поддержка их

творческого и спортивного потенциала. Кроме того, у подростков во время занятий в лагере будут сформированы первоначальные навыки выживания в экстремальных условиях.

Клубная работа так же представляет собой важную составляющую реабилитационно – профилактических мероприятий в сфере работы специалистов по социальной работе и педагогов-психологов, ориентированную на становление и самореализацию личности подростков социально приемлемыми способами.

Клуб в структуре реабилитационного пространства – долгосрочное мероприятие, в которое входят психологические тренинги, консультирование, работа с родителями.

Одним из важных направлений в работе с подростками, находящимся в конфликте с законом, является наставничество.

Если говорить вообще про наставничество, то мы продвигаем идею осознанного, системного шефства – в противовес разовым волонтерским акциям. И это особенно важно, когда речь идет о детях.

Работа в учреждении выстроена через систему наставничества и шефства, из числа сотрудников учреждения, представителей трудовых коллективов, общественных организаций, молодёжных бригад, представителей военно - патриотических организаций, ветеранов МОВД России, члены Попечительского совета учреждения, представители религиозных организаций. С 2010 года в учреждении создан «Клуб наставников». В настоящее время постоянными членами клуба являются 14 человек.

Именно благодаря добровольчеству наставников многие тупиковые ситуации находят решения и позволяют решать сложные проблемы несовершеннолетних и семей.

В апреле 2016 года стартовал проект по организации выездных социально-парковых зон интенсивного развития несовершеннолетних в формате «здесь и сейчас» «Счастливое завтра». Участниками программы стали 170 несовершеннолетних, 60 волонтеров, 24 специалистов по социальной работе и психологов.

Основным показателем эффективности работы по работе с подростками является положительная динамика в поведении несовершеннолетних, отсутствие рецидивов правонарушений, снятие с учета несовершеннолетних в связи с положительной динамикой, что стало возможным благодаря:

- осуществлению профилактической работы с несовершеннолетними, на более высоком качественном уровне, максимально ориентированном на особенности личности подростка;
- своевременным подключением граждан для помощи ребенку и семье из числа людей, способных оказывать на них позитивное педагогическое воздействие;

- осуществлением индивидуального сопровождения наставниками из числа привлеченных граждан, имеющих опыт работы с молодежью, молодых лидеров, представителей общественных молодежных формирований и клубов молодой семьи, ветеранов МВД, вплоть до достижения устойчивой положительной динамики их поведения;
- мобилизацией сохраненных позитивных личностных ресурсы подростка и семьи, формированием устойчивых социальных связей, задающие конструктивный вектор развития личности несовершеннолетнего;
- повышением уровня добровольческого сознания граждан;
- использованием ресурса общественного воздействия в целях профилактики социального неблагополучия ребенка.

Количественные и качественные результаты по работе с подростками находящимися в конфликте с законом позволяют говорить об эффективности проводимой работы и правильности выбранных форм и методов работы, но есть и свои проблемы:

- на законодательном уровне должным образом не закреплена ответственность родителей за воспитанием своих детей;
- судебные органы не входят в систему профилактики правонарушений безнадзорности и беспризорности, поэтому возникает необходимость готовить специально судей, для работы с несовершеннолетними.

Однако было бы преждевременно говорить о том, что принимаемые меры способны обеспечить дальнейшее снижение, но уже сама последовательность и настойчивость в реализации предпринимаемых мер создают предпосылки для определенного оптимизма.

Сегодня перед всеми нами, кому небезразлична судьба детей стоит серьезная задача - на контроль нужно поставить каждого неблагополучного ребёнка, увлечь подростков, чтобы полностью не потерять. Ведь даже если одного подростка удастся вернуть в общество социально здоровым, наставить на путь истинный - это уже победа.